

饮食科学

放调料也要讲“火候”

要想做出美味的菜肴，调料必不可少，除了选对种类，用对时机也很关键。

锅热时放酱油增香。烹调时加入适量酱油不但能增加香味，还能使菜肴色泽更诱人。做红烧或焖炖类菜肴时，可在锅热时放入酱油，有助于增加酱香味。如果出锅前放，菜肴会留有“生”酱油的味道，没有香味。

高温时放料酒去腥。爆炒、炖煮肉类时，可以在锅内温度升高后“烹”料酒，高温的环境可以让料酒更好地挥发，从而达到去除腥膻味、增加香味的目的。

先烹醋增香，后烹醋提鲜。

炒菜加醋的火候不同，产生的作用也不一样：趁着锅热先烹入少量醋，能给菜肴带来浓郁的醋香味，如醋烹豆芽；菜肴出锅前加醋，有助于去腥提鲜，比如做红烧鱼、回锅肉、熘肝尖时，出锅前沿着锅边烹入少量米醋即可。

出锅前放盐口感好。菜肴要达到同样的咸味，晚放盐比早放盐用的量要少。做炖煮类菜肴时，过早放盐会使肉类质地变硬，一般出锅前5分钟左右放盐调味最好；炒蔬菜时，过早放盐会使蔬菜的细胞液渗出过多，导致其中的B族维生素、维生素C等营养素损失增



多。爆炒类菜肴的原料大多比较鲜嫩，炒之前要提前兑好碗汁，也就是在一个小碗中放入料酒、胡椒粉、鸡粉、盐等调料和少量水淀粉调匀，菜肴下锅后趁着锅热迅速烹入碗汁，再利用大火加热，快速翻炒均匀

即可出锅。

鸡精最后放提鲜。鸡精、鸡粉、味精主要用于提鲜，一般在快出锅时放入，利用余温将其融化，有助于增加菜肴的鲜味。需要提醒的是，甜味或酸味的菜肴不适合放鲜味调料，否则不仅鲜味不明显，甚至还会有点涩味。

香菜、胡椒粉放在汤盆底部。做醋椒鱼、酸辣汤、排骨汤、羊肉汤时，胡椒粉和香菜放太早会让香气变淡，可以把它们放在汤盆底部，然后把做好的热汤冲淋而下，利用汤的热气快速“激活”香菜、胡椒粉的香气。

于仁文/文

买手机重点考虑几方面

性能。手机性能是选择手机最重要的因素之一，主要关注处理器的型号、运行内存的大小以及存储空间是否充足。这些因素将直接影响手机的运行速度和存储能力。

屏幕。屏幕是手机最重要的输出设备之一，需要关注屏幕的分辨率、尺寸、色彩表现以及是否支持高刷新率等。这些因素将直接影响手机的显示效果和用户体验。

摄像头。摄像头是手机最重要的输入设备之一，摄像头的像素、光学性能、软件算法以及拍照模式等，也是我们需要注意的。这些因素将直接影响手机的拍照效果和用户体验。

电池。电池是手机最重要的能源设备之一，电池的容量、充电速度、续航时间以及充电方式等，也需要重点关注。

系统和应用。系统和应用是影响手机使用体验的重要因

素，不同的系统和应用程序具有不同的特点和功能，因此，在选购手机时，需要考虑自己的使用需求和个人偏好，选择适合自己的系统和应用程序。

价格。价格是选购手机时不可忽视的重要因素之一。价格越高，通常意味着手机配备的硬件和软件功能越强大和高级。但是，也要根据自己的实际需求，选择适合自己的。

品牌和信誉度。品牌和信

誉度是选购手机时需要考虑的因素之一。选择大品牌可以保证质量和更好的售后服务，但也要根据自己的实际需求和经济实力，选择适合自己的品牌和型号。

倪亚/文



让食物在冰箱里“各归其位”

冰箱不光有为不同食物设计的放置区域，更有不同的温度区。只有放对了位置，才能真正发挥作用，省电、舒心。

保鲜室。需要保鲜的食物可以放在这里，比如蔬菜、水果等；蔬菜和水果要和其他食物分开储存。热带水果如香蕉、芒果、木瓜、荔枝等都不适合放在冰箱中储存，这样不仅起不到延长保质期的作用，还容易长黑点、腐烂。蔬菜中土豆、洋葱、西红柿也不适合放入冰箱。

置物架。置物架上层温度比下层高，靠门的温度比后壁高，若是直接吃的食品可以放在上层，需要低温保存的可以放在下层，不怕冻坏的可以

接近后壁。上层可以放置剩饭剩菜（须密封好）、饮料等；鸡蛋、乳制品和当天要吃的生肉则应该放在下层。

冷冻室。因为温度较低，可以放需要长期保存不容易坏的食物。上层适合放经常食用的，比如冰激凌、糕点等甜食；中层适合存放包子、水饺、汤圆等加工品；底层则适合存放肉类、海鲜类等生鲜食品。

另外，很多人习惯把中药、燕窝、保健品等放在冰箱储存，以为能起到保鲜防虫的作用。事实上，药材储存有讲究，放在冰箱里，不但会受潮、影响药效，可能还会被冰箱里的细菌污染，得不偿失。

金陵/文

枸杞泡水 您喝对了吗

枸杞既可以泡水喝，又可以用来入菜，那么，是不是可以直接用开水冲泡枸杞呢？其实，这种做法是不正确的。正确的方法是先把枸杞洗干净，因为枸杞在晾晒过程中可能会沾染到一些杂质。

还要注意枸杞的数量，一般400~500毫升的水杯，一次放10~15颗枸杞。冲泡时注意不要用开水。泡枸杞要讲究水温，开水会直接破坏枸杞中的营养成分、活性物质等，因为枸杞中的很多物质不耐热。

正确的做法是，先用60℃左右的热水浸泡，间隔一两分钟之后，把水倒掉，然后再倒入60℃左右的水冲

泡，等水温凉了就可以饮用了。因为这个温度的热水可以很好地保存枸杞的营养成分，这样泡更利于吸收。

泡水后的枸杞不要扔掉。其实，枸杞在泡水之后，里面仍然有许多营养物质，它们是不易溶于水的。建议在泡完之后将枸杞吃掉。这样能充分吸收其中的营养物质。

枸杞虽有很多好处，但毕竟是滋补品，如果食用过量，可能容易引发上火。体内有湿热及痰湿中阻的人，表现为高血压、性情急躁、爱发脾气，平日里大量吃肉而满面红光以及感冒发烧、身体有炎症、腹泻的人尽量别吃。

文艳/文